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Συμβόλαιο, αντί μνημονίου, επιδιώκει από 1ης Σεπτεμβρίου η κυβέρνηση 
Με ένα «πακέτο» πέντε σημείων αναμένεται να μεταβεί η κυβέρνηση στο έκτακτο Eurogroup την προσεχή 

Τετάρτη και με στόχο να υπάρξει μια συμφωνία στο επόμενο Eurogroup της 16ης Φεβρουαρίου για να δοθεί ο 

αναγκαίος χρόνος έως το τέλος Αυγούστου για τη διαμόρφωση ενός νέου συμβολαίου που θα αντικαταστήσει το 

μνημόνιο. Ειδικότερα, σύμφωνα με κύκλους του υπουργείου Οικονομικών, η πρόταση της Αθήνας θα 

προβλέπει μια συμφωνία - γέφυρα έως το τέλος Αυγούστου, ώστε από την 1η Σεπτεμβρίου να υπάρξει το 

οριστικό συμβόλαιο μεταξύ Ελλάδας και εταίρων. 

Το ελληνικό σχέδιο θα προβλέπει επίσης ότι: 

 Θα προωθηθούν 10 μεταρρυθμίσεις που θα προταθούν από την ελληνική κυβέρνηση, σε συνεργασία με 

τον ΟΟΣΑ, και θα αντικαταστήσουν το 30% των "τοξικών" δεσμεύσεων του μνημονίου που αφορούν 

μεταξύ άλλων και στην αγορά εργασίας. Το ασφαλιστικό δεν θα περιλαμβάνεται στις 10 

μεταρρυθμίσεις που θα προτείνει η Αθήνα 

 Θα αλλάξει ο στόχος για τα πρωτογενή πλεονάσματα, αρχής γενομένης από εφέτος, στο 1,5% του ΑΕΠ, 

με την κυβέρνηση να πιστεύει ότι ο στόχος για πλεόνασμα 3% του ΑΕΠ το 2015 είναι 

"εξωπραγματικός" 

 Θα πρέπει να ξεκινήσει στο πλαίσιο αυτό και η διαπραγμάτευση για το χρέος, με την Αθήνα να ζητά 

διαχείριση του χρέους με ανταλλαγή ομολόγων που έχει η ΕΚΤ αλλά και των δανείων από την 

Ευρωζώνη με ομόλογα με ρήτρα ανάπτυξης και τα λεγόμενα διηνεκή ομόλογα 

 Θα πρέπει να αντιμετωπιστεί άμεσα η ανθρωπιστική κρίση. Μεταξύ άλλων, η ελληνική πλευρά ζητεί να 

αξιοποιηθούν τα 11 δισ. ευρώ από το ΤΧΣ για να επιλυθεί το πρόβλημα των "κόκκινων" δανείων. 

Σύμφωνα με τους ίδιους κύκλους, στο κυβερνητικό σχέδιο περιλαμβάνεται και η αξιοποίηση της δημόσιας 

περιουσίας. Στο πλαίσιο αυτό γίνεται λόγος για ανάγκη να ενθαρρυνθεί η ιδιωτικοποίηση του ΟΛΠ, αλλά και 

για έλεγχο όσων ιδιωτικοποιήσεων δεν έχουν ολοκληρωθεί. 

Σε ό,τι αφορά το πώς θα χρηματοδοτηθεί η Ελλάδα μέχρι τον Σεπτέμβριο και την οριστική συμφωνία, η Αθήνα 

ζητεί: 

 Να αυξηθεί το όριο για την έκδοση εντόκων γραμματίων κατά 8 δισ. ευρώ 

 Να εκταμιευθούν τα 1,9 δισ. ευρώ από τα κέρδη των κεντρικών τραπεζών επί των ελληνικών ομολόγων 

 Να εκταμιευθεί μέρος ή το σύνολο της δόσης των 7,2 δισ. από το τρέχον πρόγραμμα και να συνεχιστεί 

το πρόγραμμα του ΔΝΤ 

 Να δοθούν περισσότερα χρήματα από τον έκτακτο μηχανισμό ELA για τις ελληνικές τράπεζες. 

Αναφερόμενοι στην ελληνική πρόταση, οι κύκλοι του υπουργείου Οικονομικών μιλούν για "κόκκινες γραμμές" 

για να σταματήσει η λιτότητα και η αυτοτροφοδοτούμενη κρίση, ενώ αναφέρουν ότι δεν υπάρχει πρόβλημα 

αυτή η συμφωνία-γέφυρα να ονομαστεί "τεχνική παράταση" από τους εταίρους. 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
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Μπ. Ομπάμα: Ελπίζουμε σε ανάκαμψη της Ελλάδας εντός της ευρωζώνης - Α. Μέρκελ: Με 

βάση το υπάρχον πρόγραμμα η διαπραγμάτευση 
Ο Αμερικανός Πρόεδρος, Μπαράκ Ομπάμα, τόνισε ότι «αναμένουμε τις προτάσεις (από Βερολίνο) για το πώς η Ελλάδα θα επιστρέψει 

στην ανάπτυξη εντός της Ευρωζώνης», σε σύντομη αναφορά του για το ελληνικό ζήτημα, κατά τη συνέντευξη Τύπου με την Γερμανίδα 

Καγκελάριο, 'Αγγελα Μέρκελ.  

Συγκεκριμένα, ο πρόεδρος Ομπάμα είπε: 

«Αναμένω να ακούσω την πρόταση της 'Αγγελα για το πώς η Ευρώπη και το ΔΝΤ θα συνεργαστούν με τη νέα ελληνική κυβέρνηση για 

να βρουν ένα τρόπο να επανέλθει η Ελλάδα στη βιώσιμη ανάπτυξη εντός Ευρωζώνης», είπε ο Αμερικανός Πρόεδρος, προσθέτοντας ότι 

«η ανάπτυξη είναι κρίσιμη για την παγκόσμια οικονομία και τις ΗΠΑ». 

Η Γερμανίδα καγκελάριος, αναφερόμενη στην οικονομική κατάσταση στην Ευρωζώνη, στην εισαγωγική αναφορά της, υπογράμμισε ως 

«παράδειγμα επιστροφής στην ανάπτυξη χωρών όπως η Ιρλανδία, η Ισπανία και η Πορτογαλία, μετά από δομικές μεταρρυθμίσεις που 

προχώρησαν». 

Το ζήτημα της Ελλάδας και η οικονομική ανάπτυξη στην ευρωζώνη ήταν ανάμεσα στα θέματα που συζήτησαν ο πρόεδρος Ομπάμα και 

η καγκελάριος Μέρκελ. 

Α. Μέρκελ: Βάση για συζήτηση το υπάρχον πρόγραμμα… 

Στις προτάσεις που θα παρουσιάσει η Ελλάδα στην επικείμενη συνεδρίαση του Eurogroup την Τετάρτη έδωσε έμφαση η Γερμανίδα 

καγκελάριος, 'Αγγελα Μέρκελ, κατά τη σημερινή κοινή συνέντευξη στο Λευκό Οίκο με τον πρόεδρο των ΗΠΑ, Μπαράκ Ομπάμα.  

Απαντώντας σε ερώτηση για τις θέσεις του νέου πρωθυπουργού της Ελλάδας, η κα Μέρκελ είπε: 

«Την Τετάρτη, θα υπάρξει ένα έκτακτο Eurogroup και αυτό που έχει σημασία είναι το τι θα θέσει στο τραπέζι η Ελλάδα. Η γερμανική 

πολιτική, από το 2010, έχει ως στόχο την παραμονή της Ελλάδας στην Ευρωζώνη, οι βασικοί κανόνες παραμένουν οι ίδιοι: θα πρέπει να 

προσπαθήσετε (η Ελλάδα) και οι υπόλοιποι θα δείξουν αλληλεγγύη. Τα προγράμματα αποτελούν τη βάση για τις συνομιλίες. Πάντα λέω 

ότι η Ελλάδα πρέπει να παρουσιάσει βιώσιμο πρόγραμμα και θα το συζητήσουμε». 

Στην εισαγωγή της τοποθέτηση, πριν να απαντήσει σε ερωτήσεις, η κα Μέρκελ δεν αναφέρθηκε στην Ελλάδα, σε αντίθεση με τον 

πρόεδρο Ομπάμα, σημειώνοντας επίσης ότι «έχουμε επιτύχει αρκετά όσον αφορά την Ευρωζώνη. Πρέπει να γίνουν πολλά πράγματα, 

ειδικά όσον αφορά την ανάπτυξη» και επεσήμανε «ως παράδειγμα επιστροφής στην ανάπτυξη χωρών όπως η Ιρλανδία, η Ισπανία και η 

Πορτογαλία, μετά από διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις που προχώρησαν». 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

Αν η Αθήνα θέλει βοήθεια, χρειάζεται ένα κανονικό πρόγραμμα (Σόιμπλε) 
Ο Γερμανός υπουργός Οικονομικών Βόλφγκανγκ Σόιμπλε δήλωσε πως «αν η Ελλάδα θέλει τη βοήθειά μας, χρειάζεται ένα κανονικό 

πρόγραμμα», σε αντίθεση με την έκτακτη χρηματοδότηση, που ζητάει η Αθήνα. «Αν (οι Έλληνες) θέλουν τη βοήθειά μας, χρειάζεται ένα 

πρόγραμμα», που θα συμφωνηθεί με τους πιστωτές, κυρίως για να αποδεσμευθούν οι χρηματοδοτήσεις της Ευρωπαϊκής Κεντρικής 

Τράπεζας, δήλωσε απευθυνόμενος σε μερικούς δημοσιογράφους κατά την άφιξή του για μια συνάντηση με τους ομολόγους του της 

Ομάδας των Είκοσι (G20) στην Κωνσταντινούπολη. «Εξακολουθώ να μην έχω καταλάβει πώς η ελληνική κυβέρνηση θέλει να 

προχωρήσει» πρόσθεσε, εξάλλου, στο περιθώριο αυτής της συνόδου των υπουργών Οικονομικών της G20, στην οποία συμμετέχουν 

επίσης οι διοικητές των κεντρικών τραπεζών και οι επικεφαλής μεγάλων θεσμών (ΔΝΤ, ΟΟΣΑ). «Δεν είμαστε εμείς που έχουμε ανάγκη 

ένα πρόγραμμα. Η Γερμανία δεν έχει ανάγκη ένα πρόγραμμα. Είμαι έτοιμος να δώσω όλη τη βοήθεια που θέλουν, αλλά αν δεν θέλουν τη 

βοήθειά μου, πολύ καλά» δήλωσε ακόμη ο Β. Σόιμπλε. Η Ελλάδα υπόκειται σε «πρόγραμμα μέχρι το τέλος Φεβρουαρίου. Δεν ξέρω τι θα 

έκαναν οι αγορές χωρίς πρόγραμμα, αλλά ίσως (ο πρωθυπουργός Αλέξης Τσίπρας) το ξέρει καλύτερα από εμένα» δήλωσε ο Γερμανός 

υπουργός. Επισήμανε επίσης, φανερά ενοχλημένος, ότι ο Έλληνας πρωθυπουργός υπολογίζει «να διευθετήσει τα οικονομικά προβλήματά 

του επαναδιαπραγματευόμενος τις συμφωνίες του Λονδίνου. Μα αυτό συνέβη το 1953». Η Γερμανία απέφυγε να καταβάλει 

αποζημιώσεις στο τέλος του Δευτέρου Παγκοσμίου Πολέμου υπογράφοντας, αυτές τις συμφωνίες στη βρετανική πρωτεύουσα. 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

 
 
 
 
 
 
 



 III 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
2 Ag. Theodoron Sq, 105,61      

Athens, Greece 

Tel.  +30 210 3212947 

Fax: +30 210 3314355 

 

Ημερήσια Νέα 

 
Συνέντευξη του Γ. Βαρουφάκη στο CNN 
Θετικά υποδέχτηκε o Γιάννης Βαρουφάκης την πρόσκληση της Άγκελα Μέρκελ προς την Αθήνα να καταθέσει 

στο τραπέζι του Eurogroup μια βιώσιμη πρόταση προκειμένου να συζητηθεί με τους εταίρους. 

Μιλώντας στο CNN και την Κριστιάν Αμανμπούρ, ο Έλληνας υπουργός Οικονομικών δήλωσε "πολύ 

χαρούμενος" που η καγκεκλάριος Μέρκελ κάλεσε την ελληνική πλευρά να το πράξει αυτό, γιατί -όπως 

ανέφερε- "αυτό είναι το μόνο που μας απασχολεί σε αυτή τη φάση". 

"Αυτό που ζητάμε από τους Ευρωπαίους εταίρους μας είναι η ευκαιρία να παραθέσουμε τις προτάσεις μας και 

να μας δοθεί ένα μικρό χρονικό διάστημα, μερικών εβδομάδων όχι παραπάνω, για να διαβουλευθούμε μαζί 

τους" επισήμανε ο Γιάννης Βαρουφάκης. 

Ο ίδιος είπε ο στόχος της ελληνικής κυβέρνησης είναι να προχωρήσει σε βαθιές μεταρρυθμίσεις στην Ελλάδα 

προκειμένου η χώρα να μην γυρίσει πίσω στο 2009 και το 2010. 

Τόνισε, όμως, πως αυτό δεν μπορεί να συμβεί όταν η χώρα βρίσκεται σε μια αποπληθωριστική παγίδα χρέους 

και την ίδια ώρα υπάρχει ένα "πληγωμένο" τραπεζικό σύστημα, αρνητικές επενδύσεις και μια δέσμευση που 

έχει αναληφθεί από την προηγούμενη κυβέρνηση για ετήσιο πρωτογενές πλεόνασμα της τάξεως του 5%. 

Είναι σαν να προσπαθείς να βγάλεις περισσότερο γάλα από μια άρρωστη αγελάδα με το να την αρμέγεις, θα τη 

σκοτώσεις, σχολίασε. 

"Για να μπορέσουμε να αποπληρώσουμε τα χρέη μας και να ανακάμψουμε χρειαζόμαστε περισσότερο 

δημοσιονομικό χώρο" τόνισε ο Έλληνας υπουργός Οικονομικών. 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 
Υποβάθμιση πέντε ελληνικών τραπεζών από τον Moody's 
Σε υποβάθμιση του αξιόχρεου πέντε ελληνικών τραπεζών προχώρησε ο οίκος Moody's με σημερινή 

ανακοίνωσή του, μετά την ανακοίνωση της περασμένης Παρασκευής, με την οποία έθεσε το αξιόχρεο της 

Ελλάδας (Caa1) υπό αναθεώρηση για πιθανή υποβάθμιση.  

Ο Moody's υποβάθμισε τις αξιολογήσεις της Τράπεζας Πειραιώς, της Εθνικής Τράπεζας και της Alpha Bank 

στη βαθμίδα Caa2 από Caa1, ενώ υποβάθμισε και το αξιόχρεο της Eurobank και της Attica Βank σε Caa3 από 

Caa2. Όλες οι αξιολογήσεις τέθηκαν υπό αναθεώρηση για περαιτέρω υποβάθμιση.  

Οι νέες αξιολογήσεις του Moody's καθοδηγούνται, όπως αναφέρει ο οίκος, από την άποψή του ότι υπάρχει 

μειωμένη πιθανότητα συστημικής στήριξης, δεδομένων: α) της αυξημένης αβεβαιότητας σχετικά με τη 

δυνατότητα της κυβέρνησης να καταλήξει σε συμφωνία με τους επίσημους πιστωτές της έγκαιρα για να 

καλύψει τις ανάγκες σε ρευστότητα και τις χρηματοδοτικές της ανάγκες, και β) τον πιθανό περιορισμό της 

δυνατότητας του Ταμείου χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας (ΤΧΣ) να στηρίξει τις τράπεζες σε περίπτωση 

ανάγκης.  
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Σαρωτικές μεταρρυθμίσεις οι συστάσεις του ΟΟΣΑ στην Ελλάδα 
Η ενίσχυση των ενεργητικών πολιτικών στην αγορά εργασίας και του δικτύου κοινωνικής ασφάλειας για να 

αντιμετωπισθούν οι συνέπειες της κρίσης στην ανεργία και οι κοινωνικές επιπτώσεις της, η περαιτέρω 

κατάργηση των εμποδίων στον ανταγωνισμό, η βελτίωση του εκπαιδευτικού συστήματος, η αύξηση της 

αποτελεσματικότητας του φορολογικού συστήματος και η μεταρρύθμιση της δημόσιας διοίκησης είναι οι 

βασικές συστάσεις μεταρρυθμίσεων που απευθύνει στην Ελλάδα ο Οργανισμός Οικονομικής Συνεργασίας και 

Ανάπτυξης (ΟΟΣΑ), με έκθεση που έδωσε σήμερα στη δημοσιότητα (Going for Growth 2015). 

Ειδικότερα, οι προτεραιότητες που καταγράφει η έκθεση του ΟΟΣΑ για την Ελλάδα είναι οι ακόλουθες: 

- «Αυξήστε την αποτελεσματικότητα των ενεργών πολιτικών στην αγορά εργασίας και του δικτύου 

κοινωνικής ασφάλειας». Καλά σχεδιασμένες πολιτικές για την αγορά εργασίας και η έγκαιρη εφαρμογή των 

μεταρρυθμίσεων όσον αφορά την κοινωνική πρόνοια είναι αναγκαίες για τη μείωση της μακροχρόνιας 

ανεργίας. Πιο συγκεκριμένα, προτείνεται η ενίσχυση των ενεργητικών προγραμμάτων και η αξιολόγησή τους, 

η ταχεία αναδιάρθρωση του ΟΑΕΔ, η έγκαιρη εφαρμογή του πιλοτικού προγράμματος για το κατώτατο 

εισόδημα και, αντλώντας τα αναγκαία διδάγματα, η καθιέρωση ενός πλήρους κλίμακας προγράμματος 

εγγυημένου ελάχιστου εισοδήματος. 

- «Μειώστε τα θεσμοθετημένα εμπόδια στον ανταγωνισμό». Τα γραφειοκρατικά βάρη που παραμένουν στη 

λειτουργία των επιχειρήσεων και ο ασθενής ανταγωνισμός εμποδίζουν την παραγωγικότητα και τις 

επενδύσεις, σημειώνει ο ΟΟΣΑ. Συνιστά συγκεκριμένα την απλοποίηση των διαδικασιών αδειοδότησης και τη 

μείωση των διοικητικών βαρών στις εξαγωγές, τον συντονισμό και την υλοποίηση του νόμου που ανοίγει τα 

κλειστά επαγγέλματα και την ταχεία υλοποίηση του προγράμματος ιδιωτικοποιήσεων. 

- «Βελτίωση της ποιότητας και της αποτελεσματικότητας του εκπαιδευτικού συστήματος». Η 

αναποτελεσματικότητα του εκπαιδευτικού συστήματος επηρεάζει αρνητικά τα αποτελέσματα της 

δευτεροβάθμιας και τριτοβάθμιας εκπαίδευσης και συνεπώς τη συσσώρευση ανθρώπινου κεφαλαίου και την 

παραγωγικότητα, σημειώνει ο ΟΟΣΑ. Και προτείνει την ταχεία πρόοδο όσον αφορά την αξιολόγηση των 

εκπαιδευτικών ιδρυμάτων και των καθηγητών, να γίνουν πιο αυτόνομα και υπεύθυνα τα σχολεία, την 

εφαρμογή των νόμων του 2012 και την ολοκλήρωση της προγραμματισμένης εξωτερικής αξιολόγησης των 

ανώτατων ιδρυμάτων. 

- «Αυξήστε την αποτελεσματικότητα της δημόσιας διοίκησης». Συνιστάται ιδιαίτερα να υπάρξει ταχεία 

κίνηση προς ένα σύστημα αξιολόγησης των επιδόσεων του προσωπικού που θα βασίζεται σε σαφείς ατομικούς 

στόχους και η περαιτέρω ανάπτυξη της ηλεκτρονικής διακυβέρνησης. 

- «Αυξήστε την αποδοτικότητα του φορολογικού συστήματος». Συνιστάται ειδικότερα η αύξηση της 

αποδοτικότητας του φοροεισπρακτικού συστήματος και η βελτίωση της αποδοτικότητας των ελέγχων. 
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